

АКАДЕМИКУ ВЛАДИМИРУ ИВАНОВИЧУ СТАРОДУБОВУ – 75 ЛЕТ



Поздравляем с 75-летием академика РАН, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного врача Российской Федерации, академика-секретаря отделения медицинских наук РАН, научного руководителя Центрального научно-исследовательского института организации и информатизации здравоохранения.

Владимир Иванович Стародубов родился 17 мая 1950 г. на станции Кособродск Каргопольского района Курганской области. В 1973 г. окончил

Свердловский государственный медицинский институт по специальности «Лечебно-профилактическое дело» (Ленинский стипендиат), в 1986 г. стал кандидатом медицинских наук, а в 1997 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Научное обоснование развития здравоохранения в условиях социально-экономических реформ». В 1998 г. присвоено звание профессора.

С 1973 г. работал хирургом и заведующим операционным блоком городской больницы № 2 в г. Нижнем Тагиле. В 1977–1980 гг. трудился в качестве ассистента на кафедре хирургии Свердловского государственного медицинского института, в 1980–1981 гг. исполнял функции главного врача городской клинической больницы № 27 г. Свердловска, в 1981–1989 гг. В. И. Стародубов занимал ряд ответственных постов в руководстве системы здравоохранения Свердловской области. В 1989 г. был назначен начальником Главного управления лечебно-профилактической помощи Минздрава РСФСР, в 1990–1994 гг. исполнял обязанности заместителя министра здравоохранения Российской Федерации. В 1993 г. был избран председателем впервые созданного правления Федерального фонда обязательного медицинского страхования (ФФОМС). В 1994–1996 гг. заведовал кафедрой экономики здравоохранения и медицинского страхования Российского государственного медицинского университета имени Н. И. Пирогова (РГМУ имени И. М. Пирогова). В 1996 г. приступил к обязанностям заместителя министра здравоохранения Российской Федерации, в 1998–1999 гг. В. И. Стародубов возглавлял Министерство здравоохранения Российской Федерации. С 1998 г. председательствовал в правлении Федерального фонда ОМС, в 2004–2008 гг. работал первым заместителем и заместителем министра здравоохранения и социального развития Российской Федерации. В 1999–2020 гг. заведовал кафедрой экономики и управления здравоохранением РГМУ имени И. М. Пирогова. В 1999–2004 гг., 2008–2020 гг. – директор ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России), далее и по наст. время – научный руководитель данного учреждения.

Член-корреспондент РАМН с 2000 г., академик РАМН с 2004 г., академик РАН с 2013 г. – Отделение медицинских наук. В 2015–2017 гг. исполнял функции вице-президента РАН, в 2017 г. был избран академиком-секретарем Отделения медицинских наук РАН.

В. И. Стародубов является членом Президиума РАН, членом Экспертного совета РАН, председателем Научного совета Отделения медицинских наук РАН, членом Комиссии по уставу федерального государственного бюджетного учреждения «Российская академия наук», членом бюро Научного совета РАН «Биомедицинская физика и инженерия», членом бюро Научного совета РАН «Науки о жизни», председателем Кадровой комиссии президиума РАН, членом Экспертной комиссии по Большой золотой медали РАН имени М. В. Ломоносова, заместителем председателя Экспертной комиссии по Большой

золотой медали РАН имени Н. И. Пирогова, председателем диссертационного совета ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России по защите докторских и кандидатских диссертаций и др.

В. И. Стародубов – главный редактор журналов «Вестник Российской академии медицинских наук» и «Менеджер здравоохранения», заместитель главного редактора журнала «Социальные аспекты здоровья населения», член редакционных коллегий и советов журналов «Здравоохранение Российской Федерации», «Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины», «Экономика здравоохранения», «Бюллетень сибирской медицины», «Российский кардиологический журнал», «Общественное здоровье», «Вестник восстановительной медицины» и многих др.

В. И. Стародубов – крупный учёный и выдающийся организатор здравоохранения, известный в стране и за рубежом. Основными направлениями его научных исследований являются разработка, обоснование и исследование правовых, организационно-методических и экономических аспектов реформирования системы здравоохранения страны, изучение медико-демографических процессов и показателей здоровья населения, научная разработка мониторинга деятельности системы здравоохранения в современных социально-экономических условиях, формирование модели счетов здравоохранения и аудита эффективности использования государственных ресурсов в здравоохранении; новые направления политики в области охраны здоровья населения (восстановительная медицина, медицинская реабилитация). Им внесён существенный вклад в восстановление системы текущего и стратегического планирования в охране здоровья населения и здравоохранения, в обоснование экономических отношений в системе организации медицинской помощи, в обеспечении качества и эффективности лечебно-профилактической помощи, в рационализации расходов средств в здравоохранении. В. И. Стародубов руководил разработкой Концепции реформы управления и финансирования здравоохранения Российской Федерации в современных социально-экономических условиях, внёс существенный вклад в создание нормативно-методической базы для работы системы обязательного медицинского страхования. Благодаря трудам В. И. Стародубова были усовершенствованы меры по борьбе с социальными болезнями, в результате снизилась смертность от туберкулеза, сократились темпы распространения ВИЧ-инфекции. Под его руководством и при его непосредственном участии проходила разработка крупнейшего в истории новой России проекта в сфере здравоохранения – приоритетного Национального проекта «Здоровье», который позволил улучшить демографическую ситуацию в стране, увеличить возможности российского здравоохранения по оказанию населению высокотехнологичной медицинской помощи и т. п.

В. И. Стародубов – автор более 650 опубликованных научных работ, в том числе монографий, методических указаний, учебно-методических пособий, руководств и т. п. Под руководством и при его непосредственной консультативной помощи выполнены и защищены 38 докторских и 36 кандидатских диссертаций.

Залуженный врач Российской Федерации (1999 г.). Награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1971 г.), медалью «За трудовую доблесть» (1989 г.), орденом Почёта (2005 г.), орденом «За заслуги перед Отечеством» IV, III и II степени (2011 г., 2020 г. и 2025 г. соответственно). Удостоен Благодарности Минздрава России (2013 г.), Благодарственного письма Президента Российской Федерации В. В. Путина в связи с 300-летием Академии (2024 г.). Ему вручены нагрудный знак «Отличнику здравоохранения», юбилейная медаль «300 лет Российской академии наук» (2024 г.) и др.

Редакция журнала сердечно желает Владимиру Ивановичу крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия и дальнейшей реализации намеченных планов!